

УЗ №: 4/21.03.2014г.

ОБЩИНА СЛАТИНА - 3200

Регистрационен индекс и дата

Отчет за дейността на НЧ „Напредък 1898” с. Търнава 4800-35/25.03.14

### Уважаеми Читалищни членове, Дами и Господа,

За мен е удоволствие да ви представя отчета за дейността на НЧ „Напредък 1898” за 2013 година.

Според Устава и ЗНЧ до 31.03. се провеждат отчетните събрания на читалищата и се дават насоки за развитието на читалищната дейност за следващата година. За нашето читалище тази година е и изборна, а днес ние трябва да изберем ново ръководство.

Изминалата 2013 г. беше изпълнена с много събития, свързани със 115-та годишнина на читалището в с. Търнава. Всички вие знаете, че нашата сграда е в много лошо състояние и вече е почти неизползваема, с изключение на библиотеката. Независимо от това организационния живот и културните прояви в нашето читалище бележат значителни положителни резултати.

Доброто разпределение и управление на получаваната субсидия и допълнителното финансиране от Общинския бюджет, постави нашето читалище в една сравнително стабилна финансова обстановка. Това даде възможност за организиране на повече мероприятия, дейности, срещи, както и участие на наши творчески колективи в региона и страната.

Благодарение на това дофинансиране през последните 2 години се сдобихме с:

- нови носии за танцовия състав- сукмани, ризи, пафти
- вече имаме цялостно техническо озвучаване за сцена- колони, усилвател, микрофони, стойки за усилвателите и микрофоните
- 8 модула за подвижна сцена
- 1 ръководител на граждански договор за певческа група „Детелина”

През 2013 г. читалищната библиотека спечели проект „Аз знам своя род...” за изработване на родословни дървета в електронен вариант. От полученото финансиране по проекта закупихме цветен принтер и ламинатор, лаптоп и тонколони, подвижни изложбени стативи и други консумативи.

Гордеем се, че Народно читалище „Напредък 1898” с. Търнава и днес е ревностен пазител на възрожденските традиции.

Всяка година в Търнава пресъздаваме народни обичаи от близкото и далечно минало („Бабинден”, „Лазаруване”, „Кумичане”, „Коледуване”); продължаваме да празнуваме „Ден на самодееца и баба Марта”; „Ден на славянската писменост и култура”; „Ден на детето”; „Ден на Ботев”; „Ден на Търнава”.

Всички вие знаете, че театралната самодейност води своето начало още от създаването на читалището през далечната 1898 и смеем да твърдим, че почти не е имало прекъсвания – годишно е поставяна поне по една пиеса.

От няколко години към читалището в нашето село има и театрален състав от деца и младежи. През 2013 година те успяха да зарадват търнавската публика с две постановки- „Криворазбраната европеизация” и „ Златна българска приказка”, а възрастните подготвиха за съвсем кратко време пиесата на Стефан Костов „Държавните липи”, с която отбелязахме 115-годишнината на читалището.

Майските културни празници тази година бяха под мотото „ 115- години НЧ „ напредък 1898”

За деня на ученическото самоуправление в библиотеката имаше не един, а трима библиотекари за един ден. По време на националната библиотечна седмица бяхме организирали съвместно с ученици литературни четения, филми, презентации.

Освен традиционните спортен празник, карнавал, рисунка на асфалт за закриването на т.н. „Маратон на четенето” в централния парк на селото подготвихме един незабравим празник за нашите деца- „ Свят на мечти” , който беше съвместна инициатива на Кметство, училище, детска градина, читалище и пенсионерски клуб.

Съществен момент в дейността на нашето читалище е художествената самодейност. През 2013 година търнавските състави- певчески и танцови имаха своите запомнящи се участия във фолклорни празници- Койнаре, Хайредин, Бутан, Вършец, Черни Вит, Реселец, Селановци,

През 2013 г. читалището, съвместно с кметството и с подкрепата на Община Бяла Слатина организираха и проведоха Първи Общински фолклорен фестивал „ Ехо в родния край- Георги Горелски”- това беше една от поредицата инициативи, свързани със 115 годишнината на нашето читалище.

За откриването на обновения “Парк с мечката” успяхме да реализираме една отдавнашна наша идея- т.н. театър на открито “ Спомен от минало време”. Факт е, че до последно не знаехме как ще изглежда всичко, не знаехме как ще се възприеме, отне ни много време и работа, но резултата беше впечатляващ.

Кулминацията на всички тези събития, свързани с нашата 115-годишнина бяха концертите за събора – „ Денят на Търнава”. В продължение на три последователни дни пред публика бяха поднесени- поздравителен от всички търнавски училища, юбилеен от читалищните състави и “ Замфировската духовна музика”- поздрав от земеделските производители.

Пренесло мъдростта през годините, днес търнавското читалище е едно от изявените културни институции в региона и страната, за което заслужено говорят неговите отличия и награди. Наред с донесените от участия грамоти сега можем с гордост да се похвалим, че преди броени дни бяхме на раздаване на наградите на платформа „ Агора” за най-добра читалищна инициатива. НЧ „ Напредък 1898” с. Търнава беше удостоено със

специалната награда на Министерство на Културата за принос в развитието на читалищна дейност.

Уважаеми читалищни членове , независимо от добрите резултати през 2013 г., които са плод на всеотдайната работа на ръководители, читалищни служители, самодейци, както и на всеотдайността на нашите партньори от ОУ „ Хр. Ботев”, пенсионерски клуб, Кметство, детска градина, пред нас стоят доста трудности възпрепятстващи ежедневната ни работа. Най-тежък е въпросът с материалната база. Незадоволителното състояние на сградата ни, която се нуждае от основен ремонт довежда до едно голямо скъсяване на творческия сезон и на практика през есенно-зимните дни,когато културните мероприятия са доста на брой ние не можем да организираме почти никакви прояви.

Липсата на място за провеждането им ни накара да излезем на открито и както вече знаете различните читалищни събития са изнесени на площада. Най- болезнен е въпроса за репетициите на театралните състави, за тях вече на открито не става.

Независимо от доста острите писма, от подадените проектни предложения до Министерски съвет, от събирането на подписка на жители на селото за ремонт на читалището, в момента положението е същото. Все още имаме искрица надежда и чакаме едно последно решение на Междуведомствената комисия.

Една от основните насоки, която смятам, че би могла да подобри състоянието на нашата сграда е участието ни с проекти по европейски програми. Но тук пак има спънка- сградата ни е общинска собственост, а за кандидатстване по такъв европейски проект трябва на е наша.

Накрая, бих искала да завърша с убеждението си, че нашето читалище ще се възражда, и то според новите изисквания на живота – като място, осигуряващо достъп до култура и информация, нужни на всеки човек. И нещо много важно – като място, където може да се осъществи повелята на времето, важна не само у нас, но и в целия глобализиращ се свят – обучение цял живот, творческо дълголетие.

Художествените състави от нашето читалище неведнъж са се представяли отлично на престижни сцени в региона и страната. Затова искам лично да благодаря на художествените ръководители и всички участници, които разкриват красотата на театралното, певческо и танцово изкуство от нашето читалище. Едно е сигурно - самодеецът е човек, който има дух. И този дух го съхранява и превежда по трудния път на твореца!

Благодаря на всички вас, за които най-голямата награда са аплодисментите в залата и радостта в очите на хората!

Бъдете здрави, желая ви удовлетворение и още повече сценични изяви!

Но, всичко това, не би могло да се осъществи без подкрепата и разбирането на читалищното настоятелство, което приемаше присърце всяка изява на нашите самодейци.

И това са : Таня Динева, Цветелина Къслъовска, Полина Тацинска,  
Таня Драманска, Ирена Цаконска.  
Благодаря за вниманието!